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A B O N A M E N T E L E
Pentru Slblln:

1 lună 1 oor. 70 bani, «/* an 5 oor., «/, an 10 cor., 1 an 20 oor. 
Pentru ducerea la casă ou 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarchic t
1 lună 2 cor. 40 bani, */« an  ̂ oor., 'li an 14 oor., 1 an 28 oor.

Pentru Romftnla şi gtrtlnătnte:
*/t an 10 franoi, •/, an 20 franoi, 1 an 40 franoi.

Abonamentele se fac numai pl&tindu-se înainte.

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 ban 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcoi Nr. 15.

Se prennmfirft la poate şi librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani să vând în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strad-v 
Cisnidiei, 27. —In Alba-Iulia: la i rsria VVeisz Beruat .la to erie

Probleme actuale ie 
vieaţa noastră naţională.

vi.
(**). Ce înţelegem noi şi ce tre- 

bue sé se înţeleagă sub espresiunea de 
»conducători în puterea cuvântului« ? 
Ca sé nu perdem vreme cu tâlcuirea 
acestui lucru, ne provocăm la o pildă 
strălucită din istoria noastră: oamenii 
politici mari dela 1848. Aceşti nemu
ritori ne-au probat prin fapte, cari sünt 
atribuţiile necondiţionate ale conduce 
torilor în puterea cuvântului: idealis
mul cel mai pur, bărbăţia care nu cu
noaşte teamă, devotamentul desevîrşit 
pentru neam, în sfirşit puterea eroică 
de a se sacrifica pe sine intereselor ob
şteşti, prin muncă dacă se cere muncă, 
prin jertfe, dacă se cer jertfe, prin luptă 
dacă s’a deschis lupta, prin moarte, 
dacă se cere vieaţa lo r.. .

Asemenea conducători în puterea 
cuvântului avurăm noi la miezul vea
cului celui de al XIX-lea, când po
porul nostru sclav de abia număra o 
mână de oameni culţi. Astăzi, când 
poporul nostru liber de robia feudală 
se poate lăuda cu o pătură cultă atât 
de număroasâ, n’ar fi decât prea firesc 
să dispunem cu belşug de conducători 
în puterea cuvântului. Dar’ în reali
tate, prea puţini ne stau la îndemână.

Eată deci o nouă şi mare pro
blemă actuală pentru vieaţa noastră na
ţională: clasele culte se-’ş i tragă seama 
cu datoria lor ca se ofere poporului 
conducétori în puterea cuvéntuLui.

în familie, în şcoală şi în vieaţa 
practică — pretutindenea educaţia cla
selor noastre culte să ţină cont de ce
rinţele acestei probleme. Cu alte cu
vinte, clasele noastre culte să se adape 
la isvorul idealismului pur, al bărbăţiei, 
care nu ştie ce-’i frica, al devotamen
tului desăvîrşit pentru neam, al sacrifi
ciului de tot ceea-ce cere binele ob
ştesc, cărui să fie subordonat totdea
una binele personal.

învăţători, preoţi, profesori, advo
caţi, medici, negustori — cu toţii să se 
lumineze de învăţăturile sfinte pece
tluite cu sângele eroilor dela 1848 şi 
cu toţii să nisuiască a se distinge prin 
vrednicia lor altruistă şi a se desprinde 
din negura grea a materialismului, care 
par’că începe a se lăţi ca o pecingine 
şi asupra noastră.

Educate în asemenea virtuţi cetă
ţeneşti, clasele noastre culte vor pută 
produce un contingent de zece-ori mai 
mare ca astăzi al conducătorilor în pu
terea cuvântului. Ear’ aceşti conducă-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
MIRIAM. 3 ;

— H om an — 
de

Jacques Vincent.
(Urmare.)

După câteva minute zării pe tatăl 
ineü: ochii lui erau aţintiţi spre închi
soarea mea bine păzită. Voiam sg alerg 
afară la el, dar' din mişcarea femeilor 
mele am înţeles că era aproape sé co- I 
mit o mare greşeală: princesa 'şi-a 
uitat de rangul ei !

Călătoria 'mi-se părea fără sfîrşit. j 
Paznicii Inchisoarei mele 'mi se presen- i 
tau la toate staţiunile, îmi aduceau 
poame, apă rece, şi ţineau strajă la I 
uşile cupeului. In Cairo ne aştepta o 
escortă tomnai ca cea din Alexandria; 
trăsuri şi cai întocmai la fel, ca-şi*cum şi 
ele ar fi călătorit împreună cu noi.

Sigur nu vei aştepta dela mine 
Să-'ţi descriu Cairo: cel-ce atât de mult 
ceteşte, ca tine, negreşit că a cetit toate 
câte s’au scris până acum despre acest 
oraş. Cairo, patria alor mei! Am privit

tori vor înţelege şi vor ave şi putinţa 
de a supraveghia şi de a influenţa 
şcoala politică a poporului, îndrumân- 
du-o spre desăvîrşire.

Având în chipul acesta disciplinate 
politiceşte, atât clasele noastre culte, 
cât şi massele populare, am voi să ve
dem guvernul care-ar mai îndrăzni să 
considere desfiinţat partidul nostru na
ţional, sau care să nu fie nevoit să ia 
notă despre esistenţa noastră ca pro
prie individualitate etnică 1

Dar’ chestiunea cu adevărat arză
toare este, cum să se ducă la îndepli
nire disciplinarea claselor noastre culte 
şi a masselor populare în basa princi
piilor ce am atins ?

Răspundem: prin muncă naţională 
pe toate tărîmurile vieţii publice şi in
dividuale, adecă prin o nationalisare 
desevîrşită a vieţii noastre româneşti.

Naţionalisarea vieţii noastre româ
neşti ? Poftim o banalitate din cele mai 
straşnice, — îşi vor închipui aceia mulţi 
cari s’au îndeletnicit să vază toate lu
crurile pe deasupra, să judece superfi
cial ori-ce idee. Da, naţionalisarea 
vieţii noastre româneşti, — vom răs
punde cu tărie şi mai apăsată : înţele
gând ca ideea naţională cea serioasă, 
ear’ nu fanfaronada naţională cea de săr
bătoare să domine toate manifestările, 
toate mişcările, toate întreprinderile, 
toate aşezămintele şi toate condiţiile 
vieţii poporului şi a claselor noastre 
culte. Ideea naţională — adecă ideea 
binelui de obşte românesc triumfătoare 
asupra binelui personal, fie ori-cât de 
românească persoana în chestiune ! __

Cu alte cuvinte, problema aşa nu
mitei (de noi) naţi'onalisări a vieţii ro
mâneşti, pretinde dela fiecare dintre 
noi, în special şi dela toate societăţile 
noastre de ori-ce fel, urmărirea în 
prima linie a binelui de obşte ro
mânesc, stăruirea cu seriositate pentru 
toate interesele noastre naţionale.

Ca oameni politici în vieaţa cetă
ţenească, ori ca conducători ai desti
nelor noastre culturale, ori ca persona
lităţi în vieaţa noastră socială, ori în 
calitate de acţionari şi de întreprinză
tori în vieaţa economică — în ori-ce 
situaţiune ne-am găsi, noi să nu per
dem din vedere binele de obşte româ
nesc, nesocotindu-’l cu păcătoasă uşu
rinţă ori chiar identificându-’l imorali- 
ceşte cu binele nostru personal!

Numai naţionalisând individual, adecă 
prin noi înşine toată firea, toată cuge
tarea, toată munca noastră de oameni 
ai vieţii publice, vom pută să premer- 
gem cu bună pildă poporului pentru 
instruarea lui politică. Numai subor- 
dinând binele nostru personal binelui 
de obşte românesc, vom găsi în popor 
încrederea de care avem nevoe ca să-’l

putem conduce. Numai dedicându-ne 
problemelor de bine pe seama masse
lor populare sub raportul politic, cul
tural, economic şi social, vom pute 
căuta la vreme forţele naţionale proprii 
în popor, fără să ne pomenim isbiţi de 
zădărnicia căutării noastre. Singură o 
muncă idealistă de naţionalisare în con
trast cu spiritul practic de materiali- 
sare al timpului, ne poete oferi garan
ţiile, că momentele decizătoare pentru 
soartea noastră naţională în monarchic 
vor întimpina un popor conştient de 
sine, — un popor de ‘»Cehi« în sud- 
ostul regatului ungar.

Vom atinge, în articolele ce ur
mează, problemele actuale pe cari le 
credem mai de căpetenie pe tărîmul 
politic, cultural, economic şi social al 
vieţii româneşti — insistând punct de 
punct asupra fiecărui din aceste tărî- 
muri, pe cât ne iartă cadrele îndati
nate la articolele de ziar.

Sibiiu, 29 Aprilie 1901.
D in  d ie tă . Şedinţele parlamen

tului maghiar se continuă şi probabil 
vor dura şi în Iunie. Proiectul »Adria* 
a fost energic combătut în şedinţele 
trecute, îndeosebi de membrii partidului 
poporal. Sau auzit chiar învinuiri, că 
guvernul din interes electoral ar fi an
gajat faţă de societatea »Adria«, ceea-ce 
a făcut pe Sză’l şi pe Hegedűi să pro
testeze contra bănuielii, că »Adria«, ar 
fi oferit bani spre scopuri electorale, 
numai ca să primească subveuţiune şi 
scutire de dare.

S zéli Kálmán a prWsntat apoi câ
teva proiecte de reformă, referitoare 
l i  simplificarea administraţiunii. Ear’ 
deputatul grof Zichy Aladár a adresat 
o interpelare ministrului Wiassics în 
chestiunea prof. universitar Dr. Pikier 
Gyula, care în prelegerile sale propagă 
idei contrare patriei, naţiunii şi religiei.

A legerile . E  cunoscută declara- 
ţia prim-ministrului S xé ll , că alegerile 
dietale vor fi la toamnă. După-cum 
e informat „M—g“ terminul alegerilor 
se va fixa pe ultimele sile ale lui 
Septemvrie. De altcum agitaţiile elec
torale sünt în toiul lor în cele mai 
multe părţi ale ţării, ear' fişpanii 
»curg puhoiu« la Pesta, se espună si
tuaţia şi se ia informaţii.

Cale de împ&care. Tinerimea acade
mică din Pojun a făcut demonstraţii de stradă 
contra Nemţilor, cari nu voesc a îmbrăţoşa 
teatrul maghiar. După-ce au vézut, că e de 
giaba încordarea, au hotărit acum, cum sé 
anunţă din Pojui, »sé agiteza contra teatrului 
german pe teren social«,

printre perdele. Ce aglomeraţie, ce Bme- 
ţitoare variei ft te de colori, ce strălucire, 
ce aspecte, şi ce pulbere şi necurăţenie! \

Eşim din oraş. Trăsura coteşte | 
într’o superbă alee de palmieri, cari se ) 
Îmbinau de-asupra noastră ca o bolti- 
tură. Aceasta e Subrah. Sub coperi- 
şul acesta de frunziş, printre care soa
rele împrăştie raze de aur pe pămân
tul brun, unde în contrast cu albeaţa 
palatelor azuriul Nil apare încă şi mat 
întunecat, — Nilul, pe care alunecă fără 
cel mai mio sunet dahabiehs-ele, filigra
nele barce, cari îşi întind pânzele ca 
nişte aripi; aici m'am simţit bine; întreg 
farmecul splendoarei sudice mă legăna 
în completă uitare de mine-’mi.

în faţa noastră apare Similah, casa 
între ai cărei păreţi m’am născut. Sosim 
mai ântâiu la o poartă uriaşă, deschisă j 
larg, apoi urmează o curte colosală; | 
după aceea o altă poartă; pe bancele 
de peatră de pe deîaturi zăcăriau ha
rapi tineri, cari la sosirea noastră aler
gau cu mare zor sp-e noi, ca să ne des
chidă poarta.

Palatul e mare, şi nu e pe el alt 
ornament afară de coloarea rosa ce aco
pere păreţii de sus până jos, şi zebre- 
lele dela fereşti de o eseouţie uimitor 
de subtilă. întreg edificiul conătă din 
un parter înalt şi din un etagiu, La 
cele două unghiuri sünt clădite, ca două 
aripi, două paviloane elegante.

Trăsura s’a oprit la scările prin 
cipale, de marmură, unde aştepta tatăl 
meu, în societatea căruia un l i t r u  i i 
casă. In portal stăteau doisprăzece 
eunuci.

Eram foarte agitată, la adecă nici 
, n’am văzut nimic din odăile prin cari 
i am trecut. Apoi am întrat amândoi 
: într’o sală mare, semiobscură, care con- 
! ducea într’o verandă; cu mulţimea ei i 
1 de flori veranda aceasta sămăna mai 
J mult a florărie.

Tata ’mi-a ridicat de pe obraz 
vălul

“  Las’ să te văd, — ’mi-a zis 
încet.

Eu stau sfioasă înaintea lui, dări 
el mă pune să şed pe sofă şi îmi ia mâ- 
nile îb ale lui. In fine puteam să vor
bim la olaltă. Ou gingaşă îngrijorare 
mă întreabă de peripeţiile călătoriei! 
Oâad 'i-ata răspuns în limba arabă, s’a 
bucurat mult, că nu ’mi-am uitat limba 
maternă.

Cu ademenitoare afabilitate mă în
trebă de vieaţa mea de până acum. 'I-am 
spus to t; ’i-am vorbit de tine, de mamă ta ; ! 
el mă privia cu surprindere plină de bu- | 
curie; din trăsăturile feţei cerea să'şi \ 
reamintească obrăjorii mei de copilă i 
mică; une-ori îmi întrerupea istorisirea j 
prin câte o manifestaţie a admiraţiei | 
sale de tată, la ce involuntar ’mi se îm- j 
bujora faţa Apoi zimbind ’mi-a zis ! 
următoarele î

3SSS
Că nici această »agitaţie« nu va ave re- 

sultat favorabil, e sigur, dar’ crede tinerimea 
academică, că aceasta e calea de împăcare a 
popoarelor nemaghiare ?

S is te m  u n g u r e s c .  Prim mini
strul Széli a presentat dietei, în looul 
ministrului de honvezi absenta baronului 
Fejérváry două proiecte de legi, în cari 
secere un oreditde 491.000 cor. pentru un 
plus de bani de cuartir la honvezime şi 
1,835.000 cor. pentru 55 mii de puşti pe 
seama glotaşilor.

E interesant, că guvernul a coman
dat deja la fabrioă 25 000 de puşti şi 
le-a şi plătit, fără-oa să aibă autorisaţje 
dela dietă. Astfel acum dieta stă faţă 
cu un fapt împlinit.

Sistem unguresc de guvernare! Poate 
îl vor schimba dl Dr. Muntean, dela 
Orăştie şi Boţii sei activişti.

Ş co a lă  p o l i t i c i
Din capul locului trebue să spunem, 

că nu intenţionăm o precisare minu
ţioasă a condiţiuniler necesare pentru cre
area unei şcoli politice la noi. Vom 
face câteva constatări în privinţa aceasta, 
mai mult cu scopul de-a scoate din ne
dumerire pe aceia, pe cari ’i-ar aduce 
in încurcătură »politioianii telegrafişti«.

Când noi am susţinut, că pentru 
ducerea mai departe a luptei noastre 
naţionale, în primul loc avem trebuinţă 
de şcoală politică, nu am negat esistenţa 
unei astfel de şcoU în trecut. Când 
ne-am esprimat părerea, că trebue să 
ne creăm conducători, nu am avut nici 
pe departe gândul să afirmăm, că până 
acum ne-au lipsit conducătorii.

Ceea-ce ne-a condus pe noi în re* 
flecţiunile făcute asupra acestor două 
puncte — şcoală politică şi conducători 
— dacă cineva nu e răuvoitor, nu 
calculează ou numeri falşi şi nu e lip
sit total de puterea de judecată, uşor 
’şi-o poate esplica, fără-ca să recurgă 
la întortocheri tendenţioase.

Cine cunoaşte luptele noastre po
litice din ultimele două decenii, şi medi
tează nepreocupat asupra lor, fără în 
doială trebue să constate un lucru: că 
mai aprigă luptă au purtat unii condu
cători politici români contra unei părţi 
a neamului românesc, decât pentru inte
resele noastre naţionale.

S’a fost creat la noi o şcoală, a 
cărei principiu conducător a fost un fel 
de absolutism jurnalistic. Cine a avut 
cutezanţa să profeseze alte idei politice, 
cine a fost de părerea, că şi pe altă cale 
se pot aduce servicii naţiunii române, 
nu numai pe calea indicată de această 
şcoală, acela a fost legat la stîlp aşa zi
când, a fost proscris, terfelit, batjooorit,

ameninţat cu nimicire morală! Nu 
vrem să amintim caşul cu d. Mocsonyi, 
căci ar veni poate unii şi ne-ar aousa, 
că suntem angajaţi faţă de dl Mocsonyi.

Fapt e însă, că s’a fost introdus la 
noi un terorism ne mai pomenit. E ade
vărat, că în pragul realisării unor mări 
planuri politice lupta dintre partide, 
dintre aceia, cari se opun acelor pla
nuri şi dintre susţinătorii lor sünt mai 
esaoerbate, mai violente, ca de obiceiu. 
La noi însă n ’a fost şi nioi n’a putut fi 
vorbă de lupta unui partid pentru ză
dărnicirea unor planuri subversive sau 
ştergerea prerogativelor de clasă a par
tidului contrar. In această privinţă toţi am 
fost şi sűntem egali, la fel asupriţi şi lip
siţi de ori-ce favoruri, pe cari in împreju
rări normale statul, patria le ofere fiilor 
sei. Numai In jurul unui punct s'a pu
tut învirtl deci discuţia: care este oel 
mai potrivit mod de a aduce jertfe pe 
altarul naţiunii române. Idealul, scopul 
să ne fie la toţi comun; dacă nu sünt 
periolitate interesele naţionale prin acea- 
ata, e irelavant, că pe aceeaşi oale, sau 
pe diferite căi am ajuns la ţinta co
mună.

Ideile corecte, mijloacele resonabile 
se impun ele dela sine, pot fi propa
gate cu resultat şi în mod pacinic, fără-oa 
să faci pe cineva să Ie accepteze, prin 
aceea, că-'i fixezi revolverul asupra 
inimii.

Acest sistem de luptă, după modesta 
noastră părere trebue schimbat. Să sus
ţină publicul român o presă, care nu 
cunoaşte altă menire mai înaltă, deoât 
batjocorirea, persiflarea, ponegrirea, în
fricoşarea şi incriminarea astăzi a unuia, 
mâne a altuia, — ar însemna, că încă n’a 
aj uns la acel grad cultural, ca să merite 
o presă mai cinstită.

Da, trebue ales grâul de neghină. 
Pe cei-ce umblă pe căi rătăoite, servesc 
interesele duşmanilor noştri, comit fapte 
necorecte din punctul de vedere comun 
naţional, e datoare presa română să-’i 
apostrofeze. Sünt caşuri, când eşti si
lit să fii cum s’ar zice revolverist, dar’ 
să nu faci din această escepţiune o re
gulă generală, să nu o duoi la absurd.

Şi acest metod de luptă, importat 
de peste graniţă, la noi într'adevăr de
venise regulă generală. Se susţine şi 
azi încă. Are un organ de publioitate 
propriu, condus de întemeietorii aoestui 
metod în luptele noastre politice.

Că ce resultate fatale, desastruoase 
a avut şi are acest greşit sistem de 
luptă, le observăm, le Bimţim oul toţii. 
Disgust, apatie, soirbire, părăsirea terenu
lui de luptă din partea multor eminenţi 
bărbaţi ai neamului nostru. Acest trist 
tablou ne-a sugerat convingerea, că un 
nou sistem de luptă, o nouă şcoală po
litică trebue Inaugurată la noi. Neobo-

— Ascultă, Miriam; înainte dea te 
presenta familiei tale, voesc să te pre
vin asupra surprinderii ce cu tot drep
tul va trebui să areţi faţă de multe celea. 
Tu nu ştii nimic despre patria ta, de
spre noi şi datinile noastre; tu eşti co
pila Europei.

Mă tem de schimbarea subită, care 
obveni în vieaţa ta; mă tem că vei avă 
să suferi sub povara anumitelor datine, 
cari nu sünt în consonanţă cu eduoaţia 
ta şi cu vederile tale.

Dar’, iubita mea fiică, precum nu 
’mi-ar plăce să te văd suferind, tot aşa 
trebue să promiţi ascultare necondiţionată, 
dacă voim să nu ni-se conturbe prin 
certe şi neînţelegeri fericirea, că pot să 
te am earăşi ia mine.

— Fii liniştit, tată, — ’i-am răspuns 
6U — îţi voiu fi fiică ascultătoare.

— Eu am trăit în Europa, — ’mi-a 
grăit de nou tata — şi ştiu ce greutăţi 
vei avă să întimpini. In casa mea vei 
Vedé astfel de obiceiuri, cari la prima 
privire 'ţi se vor pără tirane; mai târziu 
insă te vei convinge însăţi, că jugul 
e uşor.

îndemnată de aceste cuvinte ’l-am 
asigurat do nou despre ascultarea mea. 
Ceva cam hesitând bni-am luat apoi în
drăzneala să-’l întreb de mama. Ea a 
răposat foarte tinără, In etate de două
zeci de ani. Tata îmi spuse apoi, că 
am un frate ou numele Aly, care a fost

educat în Anglia, ear’ eu am ghîoit din 
acestea, că tata când ne-a despărţit unul 
de altul fusese necesitat a ceda influen
ţei soţiei sale prime, a cărei ură ce o 
avea faţă de mama, ’i-am erezit o şi noi.

— Când ’ţi-le spun toate acestea, 
Miriam, — îmi zioe cu voce cam tremură
toare, cu timbru şi cam dureros, — o 
fac pentru că nu voeso să le afli dela 
alţii. In harem se vorbeşte despre multe 
de toate, şi sclavele ’ţi-le-ar fi spus toate 
acestea aşa cum se pricep şi le înţeleg 
ele; aceasta voiam s’o evit.

’I-am mulţumit pentru bunătatea lui, 
la ce m’a sărutat pe frunte şi ’mi-a zis:

— Acum să mergem, căoi ne aşteaptă.
La braţul lui am perours câteva

coridoare lungi, în cari aerul era răco
ritor, până-când în fine, la o uşă largă 
fusei fraptată de cel mai surprinzător, 
mai straniu aspect, ca aievea din poveşti.

Intră cu mine în împărăţia a »Ona 
miie şi una de nopţi«, soumpa mea 
Martă! Inchipue-’ţi o sală uriaşă, care 
străluceşte de multele mătăsuri şi aur, 
în care printre frunzişul deB şi printre 
grupele de flori numai frântă poate stră
bate lumina solară. In sală sünt cam 
la cincizeci de femei, servitoare şi sclave, 
toate în cele mai miraculoase costume.

(Va urma).



Biţii luptători naţionali, cari ţin şi azi 
ou sfinţenie la programul nostru de 
luptă, cari jertfesc şi azi pentru inte
resele româneşti, cari sünt conduşi de 
un idealism de oameni tineri, cari nici 
pe un moment nu-'şi perd speranţa 
într'un viitor mai bun pentru neamul j 
românesc, aceşti bătrâni cu inimă tinără 
ne sünt garanţă, că şcoala politică nouă, 
care va avă să cuprindă în sinul său 
toate elementele cinstite, cu dragoste 
nemărginită de neam, cu simţ de jertfă, 
trebue să se inaugureze cât mai curând.

Trebue să se grupeze un număr 
de tineri luptători, oari nu din speculă, 
ci din adevăratele noastre interese şi 
idealuri naţionale să fie inspiraţi. Se im
pune aceasta ou atât mai dinadins, fiindcă 
In timpul din urmă patimile unor oa
meni au ajuns aşa departe, încât peri- j 
olitează direct până şi aceea ce avem. ’ 
Căci cine nu se îngrozeşte d. p. de lupta | 
înverşunată purtată de o foaie românea- j 
soă, contra Metropolitului ortodox pe ! 
tema manipulării congruei. Mam îngrozit i 
când am cetit acele atacuri, cari erau 
quasi o denunţare la guvernul ungar. 
Astfel de lucruri numai interesele româ
neşti nu le servesc. Oeea-oe ar fi de 
discutat cu uşi închise, numai patima 
neînfrânată o poate scoate la piaţă, ca 
marfă de reclamă.

Aceasta formează o nouă dovadă 
în favorul tesei noastre de a abandona 
această fatală şcoală politică.

Nu voim nici pe departe să zicem, 
Oă nimic nu s’a făcut bine, că nu ar 
esista şi merite mari pe terenul luptei 
naţionale. Hotărît s’a făout mult şi noi 
súntém şi vom fi recunoscători acelora, 
cari ne-au premers în luptă. Dar’ bine 
să fim înţeleşi. Intre conducătorii noştri 
de până acum au esistat indivizi cu di
ferite temperamente şi vederi. S'au unit 
într’un principiu mai înalt, au urmat pe 
aceeaşi cale, trecând cu vederea unele 
scăderi ale unuia sau altuia. Astăzi 
vederile politice sünt precisate, oameni, 
cari comun au luptat odinioară sünt se- 
gregaţi, conform temperamentelor indi
viduale. Ceea-ce 6 rău voim noi să 
abandonăm, menţinând totul ce bun am 
moştenit.

Eată vederile noastre principiare 
în chestiunea şcoalei politice, atinse în 
mod tangential.

Nu am tras la îndoială deci nici 
asistenţa conducătorilor, nici asistenţa 
unei şcoli politice, dacă peste tot se 
poate vorbi la noi de vre-o şcoală po- 
litioă.

Oă »Telegraful Român* a văzut 
în coloanele ziarului nostru atacuri con
tra chiar a bărbaţilor grupaţi în jurul 
»Tribunei«, se poate esplioa deci în două 
chipuri. Sau îi lipseşte puterea de ju
decată, şi atunci e păcat de vorbă, căci 
cei sărăci cu duhul cu greu se lasă con
vinşi. Sau e aderent al sistemului com
bătut de noi şi crede, că la Români nu
mai atunci poate fi interesant un jurnal, 
dacă aoceptează stilul »Tribunei Popo
rului«, importat din mahalalele Bucure
ştilor. In caşul acesta« deasemenea nu 
prea avem multe de zis. Hîrb la hîrb,

Prin aceste espuneri deci nici pe 
departe nu am intenţionat să răspun
dem la 8ăcăturile »Tel. Rom.«, ci am 
vrut să prevenim unele esplioări şi con
jecturi de rea credinţă. — r.
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Sinoadele.
S i n o d u l  a r c h i d i e c e s a n .

Ş e d in ţa  V I I I .
După auten ticarea protocolului din 

şedinţa anterioră se continuă referada 
comisiunii organisătoare asupra ame
liorării salariilor.

Punctul referitor la relutul de 
cuartir şi cuincuenalele secretarului con
sistorial se primeşte fără discuţie. Vi
carului, la propunerea deputatului Cosma 
(nu în calitate de raportor) adaosul de 
1200 coroane votat anul trecut pentru 
caşul când va fi promovat la treapta 
archieriei, acum ’i-se votează fără con
siderare la această înaintare. Aseme
nea şi cel privitor la oficialul de cl I. 
(comptabilul), la cei trei de cl. II. (2 la 
esaotorat şi archivarul) şi cei de cl. III. 
(protocolistul şi espeditorul).

Urmând la ordine alegerea refe
rentului şcolar, e ales cu 41 voturi Dr. 
D. P. Barcianu.

Oomisiunea şcolară, prin raporto
rul Dr. P. Oprişa referează asupra ra
portului despre conferenţele învăţătoreşti 
şi catechisarea elevilor gr.-or dela şooa- 
lele străine. Ambele se iau la cunoştinţă,

Oomisiunea bisericească prin ra
portorul S. Medean referează asupra ra
portului consistorial în oausa înfiinţării 
ţmui fond preoţesc. Propune înfiinţarea

. \
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fondului, la care preoţii să contribue ou 
4% în timp de 10 ani. Se primeşte. 
Asemenea şi propunerea în causa în
tregirii paroohiei Frata (cu cleric estra- 
ordinar).

Oomisiunea organisătoare prin ra
portorul I. Preda referează asupra ra
portului în causa rentei gimnasiului din 
Braşov. De oare-oe prin actele esope- 
rate nu s’a satisfăcut pe deplin conclu
sului sinodal din anul trecut, la propu
nerea dep. P. Cosma sinodul decide a 
se cere convenţia dintre cele două state, 
numai după cunoaşterea conţinutului 
aceleia putând el intra în discutarea 
meritorică a causei.

Ş e d in ţa  a IX-a.
— 28 Aprilie.

Se oeteşte şi autentică protocolul 
şedinţei premergătoare, după oare ur
mează la ordinea zilei raportul comi
siunii financiare asupra rapoartelor con
sistoriale despre fundaţiunea Şaguna, 
despre stadiul proceselor, conferirea sti- 
pendiilor din fundaţiunea »Andronio«, ti
pografia şi librăria arohidiecesană, ra- 
ţiociniile fondurilor, fundaţiunilor archi- 
diecesei şi depositelor fructifere admini
strate la consistor, asupra proiectului 
de regulament pentru crearea unui fond 
de asigurarea realităţilor bisericeşti din 
arehidiecesă în contra focului şi asupra 
budgetului pe 1902. Se iau toate la cuno
ştinţă aprobătoare, cu adaosul, ca la con
ferirea ajutoarelor din fundaţiunea »An
dronio« să fie consideraţi îndeosebi so- 
dalii, cari doresc să-’şi câştige la şooale 
de specialitate cualifioaţiuhe mai înaltă 
din ramul meseriei lor; la suma desti
nată pentru ajutorarea preoteselor ră
mase văduve înainte de înfiinţarea fon
dului de pensiuni, la propunerea I. P. 
S. Sale suma de 1600 coroane s’a rectificat 
la 2000; regulamentul pentru asigurarea 
în contra focului să se pună în lucrare 
in mod provisor şi la proximul sinod 
consistorul, pe basa esperienţelor să facă 
propuneri pentru modificările de lipsă 
şi cu rectificările budgetäre necesitate 
prin conclusul votat cu privire la ame
liorarea salariilor pentru profesorii se
minarian, asesorii şi funcţionarii consi
storiali, cum şi prin urcarea sumei de
stinată pentru ajutorarea preoteselor vă
duve.

Referada comisiunii petiţionare 
I (raportor A. Nicoară) asemenea se ia 
! spre ştire şi petiţiunile se transpun con- 
! sistorului spre competentă afacere.

Se statoresc pentru deputaţi: 2826 
I cor. diurne, 980 coroane bani de cuartir 
j şi 633 coroane 26 bani spese de călă- 
I torié, la olaltă 4439 coroane 26 bani, 

ear’ pentru spesele biroului 100 cor.
Prin aceasta agendele sesiunii ac

tuale fiind eshauriate, înalt Prea Sfin
ţia Sa prin o cuvântare părintească, is- 
vorîtă din zel şi dragoste faţă de afa
cerile bisericeşti şi şcolare, mulţumeşte 
deputaţilor pentru interesul cu oare au 
luat parte la resolvarea agendelor şi 
implorând binecuvântarea Tatălui ceresc 
asupra lucrărilor sinodului, declară se
siunea actuală de închisă.

După încetarea aclamaţiunilor, răs
punde în numele sinodului deputatul P. 
Pipoş, esprimând înalt Prea Sfinţiei 
Sale mulţumită pentru îneleapta con
ducere şi dorindu-’i dela Dumnezeu 
să-’i lungească vieaţa încă mulţi ani, 
pentru a se bucura împreună cu fiii sei 
sufleteşti de roadele bune ale lucrărilor 
sesiunii sinodale din acest an. Vorbirea 
domnului Pipoş a fost urmată de vii 
aclamaţiuni la adresa înalt Prea Sfin
ţiei Sale.

S i n o d u l  a r a d a n *
— Raport special. —
Ş e d in ţa  a  X-a.

— 26 Aprilie 1901.
Dr. Nestor Oprean ridică cuvântul 

în favorul comunei bisericeşti Sân-Nico* 
laul-mare, despre care, după-ce s’a des
părţit de cătră Şerbi, spune oă a fost 
neîndreptătită prin faptul, că ’i-se cere 
mai mult din spesele anticipate din fon
dul comun pentru despărţire.

P. Truţa, ca membru al delegaţiunii 
de despărţire şi ca fisc consistorial dă 
desluşiri, spunând totodată, că Românii 
din Parta şi Becîoherecui-mic au câşti
gat procesul de despărţire până acum 
la două foruri şi e nădejde că şi la ai 
3-lea tot ei îl vor câştiga şi astfel se 
vor emancipa de sub Sârbi.

Dep- George Ardelean din Timi
şoara, care cunoaşte bine chestiunea pro- 
oeselor de despărţire, aduce vre-o câteva 
pilde despre comunele despărţite deja, 
dar’ care nu voesc a restitui fondului 
sumele anticipate pentru purtarea pro- 
oesului. E de părerea, oă comunele des
părţite deja, şi care au ajuns la o fru
moasă avere, să fie provocate a replăti 
sumele împrumutate, ba, dacă nu se în- 
voesc, să se pretindă anticipaţiile, ohiar 
şi pe cale procesuală, căoi mai sünt co
mune mixte, care vor se se despartă de 
Sârbi şi nu sünt bani pentru purtarea 
proceselor.

Dr. loan Suciu, ca raportor al co
misiei presentă propunerea »Se Invită 
delegaţiunea să satisfacă condusului din 
1892«, ceea-ce sinodul şi primeşte.

Acelaşi raportor dă cetire rugării 
profesorilor dela institutul teol. ped. din 
Arad, cari nemulţumiţi ou plata neîn
semnată ce o au acum, cer să li-se dee

cu 1 Septemvrie 1901 începând un sa
lar de 1200 fi. şi 300 fl. bani de cuartir. 
Dr. Suciu, făcând elogii muncii pe care 
profesorii o depun pentru a da diecesei 
luminătorii şooalelor dala sate, în îm
prejurările critice în care se află starea 
financiară a diecesei, nu poate se satis
facă cererea justă a patenţilor. In nu
mele comisiei propune, ca să se aleagă 
o comisie; aceasta în restimp de 3 luni 
să afle resursele din care s’ar pute face 
urcarea cerută.

Episcopul: La rugarea profesorilor 
am să observ, că un călugăr şi profe
sori necăsătoriţi încă se provoacă la fa
milii grele, ceea-ce nu e corect (o voce: 
Cei căsătoriţi se provoacă). Şi dînşii sünt 
subscrişi şi un profesor trebue să ştie 
ce subscrie. Aotul e dat publicităţii.

Dr. Aurel Halic ridicându-se spune 
cam următoarele: De ani de zile pro
fesorii seminarului sünt purtaţi tot cu 
promisiuni. Şi cu promisiuni, eu nu ştiu 
să se fi săturat nime. S'a accentuat aci 
în sinod, că avem intenţiuni bune şi 
acum să se amine earăşi salarisarea mai 
bună a profesorilor ? După-oum a spus 
şi dl raportor, încă la anul 1894 a fost 
aleasă o comiaré ca să se coupe cu moda
lităţile prin care d-nii profesori ar ajunge 
la un salar mai bun. Comisia însă nici 
până azi nu s’a întrunit. Eu propun 
ca salarul fundamentai să-’l ridicăm 
anume la 1000 fl. şi 200 fl. pentru lo
cuinţă. Că aceasta se poate face, eu 
sünt convins. (Mangra : Nu eşti convins ! 
Nu cunoşti starea fondurilor).

După dl Halic a luat cuvântul dl 
George Ardelean, bătrânul spriginitor al 
tuturor căuşelor bune. »Avem lipsă de 
puteri bune, — a zis d-sa, — de oameni 
luminaţi, oari să ne crească generaţia 
viitoare. Daoă aceste puteri nu vor fi 
răsplătite prin o remunerare cinstită şi 
conformă funcţiei grele ce ocupă, ne 
vor părăsi, ceea-ce s’a întâmplat nu odată 
spre cea mai mare pagubă a învă
ţământului nostru confesional. Un pro
fesor seminarial, care looueşte într’un 
oraş scump ca Aradul şi care trebue să 
susţină familie, să se poarte conform ce
rinţelor societăţii, absolute de loc nu 
poate subsista din cele 9 sutişoare de j 
florini. învăţătorul nostru din Timişoara | 
de p. cu o cualificaţie nu ca a profeso
rilor, are salar de 700 fl. la an şi alte [ 
venite de vre-o 300 fl. la an. De ce un ] 
profesor să capete mai puţin ? îmi aduc j 
aminte, că nr. de nr. se publica în »Tribuna 
Poporului« aşa numita »pată«. (Russu: 
Ge are de a face »Tribuna Poporului« ?) 
Are zău, căci autorul petei era profeso
rul R. Ciorogariu, care striga, că şi ser
vitorul dela banca »Victoria« are plată 
mai mare ca un profesor. Situaţiile însă 
se vede că nu sânt schimbate. Profeso
rilor căsătoriţi trebue să le dăm, căoi ne 
vor părăsi, ear’ cei necăsătoriţi, au nu 
vedeţi, că fug la mănăstire ? (Cioro
gariu întrerupe). Părtinesc propunerea 
dlui Halic, ca dela 1 Sept. 1901 profeso
rilor să li-se dee 1000 fl la an şi 200 fl. 
bani de cuartir.

V. Mangra pledează pentru echi
librarea budgetului şi numai după aceea 
se îndură să dee şi profesorilor salarul, 
pe care altă-dată îl reclama cu glas de 
trimbiţă.

Episcopul spune, că ştie aprecia 
starea unui prof., dar’ se miră, că aşa zi
când, pe la spatele Ilustrităţii Sale, se 
înaintează rugarea profesorilor. »La stat 
profesorii la început încă n’au numai 
800 fl. Cei mai tineri dela pedagogiu 
au 480 fl. la an şi provisiunea întreagă. 
Ca scriitor la consistor aveam 100 fl. la 
an şi ca profesor 500 fl. (Când oraşul 
Arad era ceva mai mare ca o comună 
mare şi când oratorul avea la episcopul 
Ivacîcovioi şi întreţinerea întreagă şi 
nemulţumit şi cu acestea s’a dus la gim- 
nasiul unguresc din Arad, de unde şi 
azi, ca episcop, capătă 1000 fl.pensiune. 
N. cor.) Eu nu mă pricep la prea multă 
comptabilitate, dar’ am comptabilitatea 
minţii sănătoase. în tr’un stat civil, în 
România, funcţionarilor li-s’a redus sa
larul. (La cei cu peste 400 fr. salar lu
nar. N. cor.), ba unora le-au dat şi dru
mul. (E uşor ciocoilor să li-se arete 
drumul, fie şi în mijlocul unei crise eco
nomice, de care agronomii consistorului 
aradan în aceşti din urmă ani nu au 
avut parte. N. cor.) Eu, dlor, ca om 
tinăr nu prea cunoşteam cafenelele şi 
birturile (antreprenorii aradani, din in
cidentul instalării de episcop, cam cu 
cunoştinţa »mirelui« se lăudau N. cor.) 
Mai puţin să se speseze şi se va ajunge 

I şi cu puţin. Eu nu stau bun că ne va 
j incurge din toate locurile sumele ce 
i le-am proiectat că ne vor sosi. Banii 

incurg cu anevoe şi bunu-’i Domnul, 
dar’ nu cred ca, în legea dlui Ardelean, 
să vedem înfiinţate cele trei episcopii, 
când nici una n’o putem susţine. Deo
camdată să ne îngrijim de ceealaltă 
parte, a sporirii veniturilor, c’apoi veni-va 
vremea«.

Dr. Aurel H alic: Convingerea, că 
nu stăm chiar aşa de rău cu finanţele, 
’mi-am câştigat-o din vorbirea ’mi-se 
pare de alaltăieri, a dlui Dr. Oncu, care 
a spus, că stăm materialiceşte destul de 
bine. D-sa e mai bătrân ca mine şi ştie 
ce vorbeşte, când răstoarnă temerea de 
o situaţie financiară precară. D-sale nu 

j Ta fost de profesorii cei tineri, angajaţi 
I de curând şi retribuiţi unii şi dela con- 
I sistor, unde sânt angajaţi la lucru, c i’i-a 
I fost de cei bătrâni, care nici după 25 
j ani de serviciu nu ajung să capete sa- 
I larul pe care-’l capătă un profesor or- 
j dinar dela o preparandie de stat cu 
1 6—7 ani de serviciu.

Pentru prop, dlui Halic au votat 
7 inşi, ear’ contra ceialalţi toţi, neesoep- 
ţionând nici pe dl ref. şcolar, fostul 
profesor Ciorogariu, autorul »Petei«, 
care conform zisei »honores mutant 
mores« azi nu mai tipăreşte rugarea 
pentru îmbunătăţirea salarului profe
sorilor.

în comisia, care va ave, în restimp 
de trei luni se caute mijloacele cu care 
să se urce salarele profesorilor, sinodul 
alege pe Dr. Oncu, Dr. Suciu, V. Man
gra, Dr. A. Halic şi S. Raicu.

Raportul special al sen. epitropesc 
al consistorului din Arad cetindu-se, co
misia propune să se iee la cunoştinţă. 
Proiectul de budget al cons, din Oradea 
deasemenea se primeşte. La acest din 
urmă fiind un deficit de 2500 cor., ace
stea se speră, că se vor acoperi din eco- 
nomisări ori din eventuale incurgeri 
mai bune.

La discutarea proiectului de bud
get al cons, aradan, dl Dr. Nicolau Zi- 
gre, cere ca să se prelimineze cu 2400 
cor. mai mult, căci dl Mangra, fiind, 
acum de un an, vicar al Orăzii, guver
nul nu va mai continua să detragă din 
subvenţia dată dieoesei şi salarul lui 
Mangra, ceea-ce s’a făcut consecvent de 
când ’l-a suspendat din postul de pro
fesor la teologie. Ceea-ce consistorul a 
neglijat Bă facă anul trecut, va face 
acum şi va reclama cele 2400 cor. la 
oare are drept.

Budgetul Orăzii provede 25.550 cor. 
la venite şi eşite, ear’ al Aradului 
99.139 cor. 61 bani 2400 cor , salarul 
lui Mangra, reţinut de guvern.

Dr. I. Suciu, în numele comisiei 
propune, ca pentru senatul şcolar ară- 
dan să se iee în budget cu 400 cor. mai 
mult, pentru esmisiuni, ear’ privitor la 
crearea unui post de ref. ajutător pe 
lângă di Ciorogariu, consistorul şi până 
la proximul sinod să se îngrijească de o 
putere ajutătoare, care, dupá-cum sânt 
informat, stă la uşe şi răspunde la nu
mele unui colaborator al »Tribunei Po
porului«.

Deputatul Zigre auzind că se va 
alege secretar consistorial, crede că va 
da acesta ajutor, ca astfel să nu se mai 
cheltuiască banii, cari erau buni şi pen
tru ridicarea salarelor profesorilor. Pro
punerea o mină la comisia organisă
toare, care după dep. Mangra, a rele
gat-o la cea epitropească şi aceasta a 
primit-o şi roagă şi sinodul să o pri
mească, ceea ce se şi primeşte.

După-ce s’au stabilit diurnele şi 
viaticul dlor deputaţi în suma de 
2938 cor. 34 bani, cel mai steril sinod 
din cele 32, câte s’au ţinut până acum, 
s’a închis prin o cuvântare a P. S. Sale, 
care s’a asemănat cu vîrful unui arbore, 
ear’ pe deputaţi cu trupina. ’I-a răs
puns şi mulţumit notarul biroului sino
dal G. Serb, asigurându-’l de iubirea 
întregei eparehii a Aradului şi de stima 
tuturor. Corespondentul.

Sinodul din Caransebeş-
Ş e d in ţa  a  I l I -a .

Sinodul eparchial din Caransebeş 
s’a încheiat Marţi, săptămâna trecută, 
când s’a ţinut şedinţa a IlI-a şi tot
odată ultimă. In aoeasta s’au referat ac
tele încă neresolvate.

Comisiunea financiară a raportat 
între altele asupra proiectului despre în
fiinţarea unui internat pentru elevii din 
cursul pedagogic; asupra proiectului pen
tru resta.urarea reşedinţei episcopeşti; 
bilanţul librăriei diecesane; modifioarea 
statutului fondului preoţesc eto. S’a 
continuat apoi referada comisiunii spe
ciale. Diu agendele acesteia însemnăm 
deosebit: raportul delegaţiunii congre- 
suale despre procesele comunelor mixte; 
raportul delegaţiunii în oausa mănăsti
rilor ; raportul delegaţiunii în causa co
munei Panciova şi altele. In fine comi
siunea bisericească a referat căuşele in
trate ulterior.

Terminându-se toate lucrările si
nodale, P. S. Sa domnul episcop prin cu
vinte părinteşti mulţumeşte tuturor pen
tru viul interes şi pentru buna înţele
gere cu cari s’au resolvat căuşele în acest 
sinod. La această vorbire cuprinzătoare 
a răspuns decanul protopreabiterilor P.
O. D. Mihaiu Piopovici din Orşova, urând
P. S. S. episcopului în numele deputa
ţilor sinodali ani mulţi spre binele bise- 
ricei şi naţiunii.

Cu aceste aesiunea sinodală s’a în
cheiat.

f  George Mârzescu.
România earăşi a perdut pe un 

brav fiiu al seu, pe George Mârzescu, 
profesor la universitatea din Iaşi.

George Mârzescu, născut în anul 
1834, şi prin urmare decedat în vîrstă 
de 67 ani, 'şi-a făcut studiile gimnasiale 
la Iaşi, ear’ cele universitare la Paris, 
ca bursier al statului.

întors în ţeară la 1860, a fost nu
mit profesor ia facultatea de drept civil 
din Iaşi.

La 1866 a fost ales pentru prima* 
oară deputat

A fost apoi numit prefect la Iaşi, 
ales membru al parlamentului în dife
rite legislaturi şi în două rînduri mi
nistru-

La 1896, Mârzescu a fost transfe
rat, ca profesor, dela facultatea de drept 
din Iaşi la cea din Bucureşti.

El a luat, în vremi, o parte activă 
în presa politică şi lasă număroase scrieri 
juridice de valoare.

»Secolul X X  € dedică vrednicului 
bărbat următoarea apreciare nimerită:

»încetarea din vieaţă a lui G. Mârzescu 
a produs o profundă impresiune în toată 
ţeara.

Ultimul cuvânt al bătrânului profesor şi 
bărbat politic, a fost o supremă confesiune 
a sentimentului seu dinastic.

Plin de temperament şi om al resolu- 
ţiunilor repezi, aproape precipitate, eminentul 
jurisconsult şi orator parlamentar, a urmat 
calea sa proprie în vieaţa politică, găsindu se 
adese-ori în desacord cu logica împrejurări
lor şi cu necesităţile evoluţiunii naţionale şi 
politice a statului român.

Tocmai aceasta însă face originalitatea 
incontestabilă a decedatului, care a fost în 
multe circumstanţe o marcantă figură politică. 
Şi se ştie, că originalitatea costă de multe-ori 
scump pe acela care o posedă...

Tribuna parlamentară şi universitatea, 
pe care le-a ilustrat o vieaţă întreagă cu ma
rele seu talent şi cu profunda sa ştiinţă, su
fere o grea perdere«.

< SHS*«***

Conferinţa inveţătorească
—  din Seiişie.

— Dela corespondentul nostru..—
— 8/21 Aprilie 1901.

(Urmare şi fine).
La fine, făcând dl comisar o rea- 

sumare a celor discutate şi espunându-’şi 
şi d-sa părerile sale în aoeastă ohestie, 
conferenţa enunţă, oă drept motive a ne- 
interesului faţă de chemarea învăţâto- 
rească se consideră:

I. Cu privire la învăţător'. 1. 
Lipsa de vocaţiune. 2. Pregătirea nesu- 
ficientă. 3. Salarul învăţătorului, Care 
este prea neînsemnat. 4. Neplăcerile ce 
le are învăţătorul din oausa încassării 
salarului seu dela popor. 5. Ooupaţiu- 
nile laterale şi s tr ă in e  (memento pen
tru învăţători-matriculanţi) de chema
rea învăţătorească. 6. Năcazurile ce le au 
învăţătorii din partea părinţilor elevilor 
pentru pedepsele ce se dictează pentru 
absentările dela şcoală.

II. Cause afară de învăţător: 1, 
Să nu se mai angajeze de învăţători oa
meni fără oualificaţiune prescrisă. 2. Pre
gătirea pe cale particulară privată a în
văţătorilor să se restrîngă şi să se uşu
reze studierea in seminar. 3. Să se pri
mească în seminar numai elevi cu stu
diile pregătitoare normate în regula
mentul seminarial. 4. In seminar se se 
dee mare atenţie pregătirii practice-pe- 
dagogice, pentru-că prea des es din el 
elevi neorientaţi în ale şcoalei şi nepri
cepători ai legilor şcolare. 5. Să se ri
dice cursurile pedagogioe lâ 4 ani, având 
a se da in cursul al 4-lea numai partea 
practică a lucrurilor referitoare la şcoală.
6. Salarul învăţătoreso din consideraţie, 
oă suma de 600 coroane e nesuficientă, 
să se statorească In sumă corăspunză- 
toare. 7. Salarul învăţătorilor să se în- 
casseze deodată ou arunoul pentru alte 
trebuinţe sub numirea de darea cultu
lui. 8. Sumele înoassate să se transpună 
consistorului pentru alimentarea unui 
fond, din oare să se plătească învăţă
torii. 9. Să se dee ferii elevilor după 
împrejurările locale şi în fine controla 
şcoaleior să se faoă mai intensiv.

Cu acestea şedinţa primă s’a în
cheiat.

P re le g e r ile  p rac tice .
Ţinta principală a conferenţelor în- 

văţătoreşti este perfecţionarea intelec
tuală a învăţătorilor. E lucru deobşte 
cunoscut, că perfecţionarea intelectuală 
a învăţătorilor poporali constă nu atât 
din cuantitatea ştiinţei, oi mai ales din 
dibăcia de a şti alege şi pe urmă de a 
şti preda cele mai praotioe cunoştinţe 
elevilor lor. Metodul e puterea de că
petenie a ori şi-cărui dascăl! Perfecţio
narea acestuia se poate ajunge mai ou 
uşurinţă şi mai cu temeiu prin lecţii 
practice, lecţii vii cu copiii. Pentru aoeea 
şi vedem, oă iu conferenţele aotuale în- 
văţătoreşti s'a şi pus mare pond pe 
acestea.

Că aoeasta este o bună şi sigură 
ducătoare cale ia perfecţionarea meto
dului s’a dovedit şi din prilejul conferen- 
ţei de aici. Material foarte instructiv de 
discuţie au dat pentru 2 şedinţe prele
gerile practice, anume >Masa, eserciţii 
de stilistică« ţinută ou elevii clasei II. 
de cătră dl învăţător Iuliu Crişan şi 
»Matia CorvinuU, ţinută cu elevele cla
sei a V. de dl învăţător Ilie Hoeiotă.

De sine înţeles, că partea leului de 
a fi devenit discuţia asupra acestor pre
legeri din toate punctele de vedere in
teresantă şi instructivă, este a dlui co
misar consistorial Dr. loan Stroia, caro 
prin desluşirile, lămuririle şi poveţele 
d-sale, basate pe vaste şi înalte cuno
ştinţe pedagogioe-psichologice şi predate 
învăţătorilor, aşa zicând la înţelesul tu
turora, ’i-a succes a face din aceste pre
legeri şi discuţiuni adevărat isvor de îm
bogăţire de cunoştinţe metodice - didac
tice,
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U ltim a  şe d in ţă .
Vineri după prânz s’a ţinut a pa

tra şi ultima şedinţă a conferenţei. în 
această dl Sever Cheţan (Poiana) a ce
tit operatul »Clasificarea şi promova
rea elevilor în şcoala poporală«, lucrat 
de »corpul învăţător esc din Poiana «.

Operatul lucrat cu pricepere în ma
terie, a fost cu viu interes şi ou plăcere 
ascultat, născând în urmă o interesantă 
disouţie asupra temei tractată, din care 
apoi s’a estras cunoştinţele: pentru-ce 
clasificarea elevilor e necesară în şooala 
poporală; condiţiunile cari au sé împli
nească clasificarea şi promovarea ele
vilor.

Pentru alegerea materialului de 
pertractat în conferenţa viitoare s’a ales 
o ooraisiune, constătătoare din domnii 
D. Lăpedat, D. A. Mosora (Sălişte), I. 
Bratu (Tilişca), I. Rechiţan (Galeş) şi 
A. Simulescu (Merourea).

Ou aceBte terminându-se agendele 
conferenţei actuale, dl comisar consisto
rial mulţumeşte membrilor pentru inte
resul şi rîvna care au arétat-o în con
ferenţă.

învâţătorul-dirigent I. Georgescu 
(Poiana) în numele învăţătorilor, între 
aplause sgomotoase, mulţumeşte dlui 
comisar consistorial pentru înţeleaptă 
conducere a conferenţei, dorind din inimă 
ca d-sa să rămână încă mulţi ani în frun
tea învăţătorimii din acest cerc.

P a r te a  socia lă .
A te simţi şi petrece bine în Să- 

lişte e lucru deobşte cunoscut... *Deşl 
timpul a fost cât se poate de urîeios, to
tuşi învăţătorii-oaspeţi ai Săliştei, după 
generala mărturisire s’au simţit perfect de 
bine. De cuartire bune şi comoade s’a 
îngrijit înainte oorpul învăţătoresc din 
Sălişte pentru toţi colegii lor. La ace
stea au fost primiţi cujrecunoscuta ospi- 
tabilitate şi dragoste săliştenească. Pen
tru mai buna distracţie şi desfătare s’a 
dat în onoarea oaspeţilor Joi seara din 
partea »Reuniunii de cântări« un ecm- 
oert cu un program variat. După ace
sta a urmat o cină comună, unde ou 
cântări, toaste, serioase şi glumeţe, într’o 
animaţie şi veselie rară, şi-au petrecut 
învăţătorii şi inteligenţa până târziu 
noaptea.

Pagubă, că la escursiunea proiec
tată pe a doua zi la... Călugărul din 
schitul Foltea, din causa timpului ploios 
a trebuit să renunţăm.

Sperăm că la anul viitor nu vom 
mai fi ou aşa... »pech«.

La revedere colegi şi... colege!
A rg h ir .

Rapoarte consistoriale.
IV.

R a p o r tu l  s e n a tu lu i  ep itropesc.
(Urmare şi fine).

Taxa cununaţilor statorită la suma 
de 70 bani din vechime se înoassează în 
favorul fondului general şi în decursul 
anului espirat a dat un resultat de 1772 
cor. 90 bani în favorul fondului.

Din 18 protopresbiterate^ până la 
compunerea raportului nu a întrat ni- 
mica sub acest titlu.

Pentru monumentul fericitului ar- 
chiepiscop şi metropolit Andreiu se co
lectase în anii 1898 şi 1899 suma de 
14.492 cor. 64 bani, oare s’a transpus la 
consistorul metropolitan, — ear’ în de
cursul anului espirat s’au mai încassat 
1297 cor. 35 bani.

Comunele bisericei din archidiecesă 
cu finea anului 1899 au dispus de o 
avere în sumă de 18,828.096 cor. 6 bani.

Starea aceasta a averii faţă cu anul 
1898 arată un spor de 831.420 cor. 18 bani.

în această avere sünt cuprinse edi
ficiile bisericilor, şcoalelor, pământurile, 
casele parochiale, porţiunile canonice, 
capitalele elocate la institute de credit 
şi la privaţi, fonduri şi fundaţiuni înte
meiate de particulari în favorul comu
nelor bisericeşti şi şcoalelor.

Cu această ooasiune trebue să atra
gem atenţiunea Venerabilului sinod la 
împrejurarea, că capitalele comunelor 
bisericeşti şi ale fondurilor şi fundaţiu- 
nilor şcolare in sumă de 3,777.015 cor. 81 
bani parte mare sünt elocate la privaţi, 
fără garanţa pupilară, ci mai mult cu 
obligaţiuni cu şi fără cavenţi.

Daruri mai însemnate în favorul 
bisericilor singuratice în decursul anu
lui au făcat între alţii parochul Toma 
Frateş 5 acţii »Albina» în valoare de 
1500 fl., bisericei din Bacífaléu;; George 
Radu şi soţia sa Reveoa, bisericei din 
Rotbav 5000 fl.; parochul Zacharie Iva- 
novici şi soţia sa Maria bisericei din 
'Curciu 18 jugăre pământ; Pintea Dra- 
goş, toată averea sa în valoare de 600 fl. 
biBericei din Finteuşul mare ; loan Opri-

?or şi soţia sa Elena Predovioi realităţi 
n valoare de 1000 fl. şi alţi binefăcători.

Numărul raţiociniilor intrate până 
la 20 Martie este de 9678, faţă cu anul 
1899 mai multe cu 687. Din 9678 raţio- 
cinii sünt cu absolutor 7554, ear’ 2124 
în stadiul de revisiune. In parochii mai 
sünt raţiocinii restante 2516, ca în anul 
trecut mai multe cu 251. Raţiocinii de 
ale protopresbiteratelor au întrat 537, 
29 mai multe ca în anul trecut. Raţio- 
oinii protopresbiterale restante ou 7 mai 
multe oa în anul trecut.

Oxcmtaa stilai.
S ib iiu , 29 Aprilie n. 1901.

Dar pentru biserioă. Dr. George 
Linul, advocat şi fiscal comitatens In Bi
striţa, cu ooasiunea încheierii tîrgului cu 
privire la clădirea bisericei noue în Re- 
brişoara, locul seu natal, a donat 200 
coroane acestei biserici. In numele po- 
poraţiunii 'i-se aduce cuvenită mulţu
mită. Dumitru Acul, curat.-prim. Anton 
Precup, preot. *

Prinoipele m oştenitor al Rom â
niei a răspuns din Nizza, unde se află, 
dlui ministru de răsboiu, care îi comu
nicase numirea sa la comandamentul 
devisiei a IV-a, prin următoarele cu
vinte :

»Sünt foarte fericit oă Majestatea 
Sa Regele m’a numit la comandamentul 
unei devisii şi sünt foarte mândru că 
mă găsesc în capul vitezei a patra de
visii. Voiu lucra în noua sferă de ac
ţiune din toate puterile mele şi cu toată 
dragostea ce am pentru scumpa şi glo
rioasa noastră armată».

*
Noi doctori români. Ni-se scrie: 

Sâmbătă, în 27 1. o. a fost promovat la 
gradul de doctor juris la universitatea 
din Budapesta simpaticul tinăr Victor 
Nilvan, fiiul neobositului advocat şi di
rector de bancă Nie. Nilvan din Şom- 
outa-mare.

— Tot Sâmbătă, în 27 Aprilie a 
fost promovat la gradul de Dr. în me
dicină la universitatea din Cluj tinărul 
român Emil Térnavean.

*
Cas de moarte. După o grea şi 

îndelungată boală de 16 luni a răposat 
în 8/21 Aprilie, la 8 ore seara, fostul în
văţător Moise Crina, primul preşedinte 
al reuniunii de lectură din Bocşa-ro- 
mână. înmormântarea a avut loc Marţi, 
în 10/23 1. c., în cimiterul gr.-or. rom. 
din Bocşa-română. Cuvântul funebral 
’l-a rostit preotul Iancu Işfan Stan. Pe 
lângă preoţii, învăţătorii şi fruntaşii co
munei au mai luat parte din comuna sa 
natală Câlnic d-nii Iosif Ieremia, preot, 
N. Crăciun, notar şi N. Sabin, învăţător, 
apoi din Vasiova dl învăţător Serafin 
Jurca. *

Un proces monstru. Zilele tre
cute Curia din Budapesta a adus sen- 
tenţă în marele proces, intentat de bi
serica ortodoxă română contra bisericei 
sârbeşti din Timişoara. Se ştie, că la ! 
desfacerea bisericei ortodoxe române de 
cea sârbească, averea diferitelor comu
nităţi parochiale a rămas să se reguleze 
pe cale procesuala. Astfel vre-o 100 
procese au fost puse în curgere şi în 
mare parte câştigate de biserica română. 
Procesul contra bisericei sârbeşti din 
Timişoara, pentru o avere de aproape 
300.000 coroane, s’a reaolvat nefavo
rabil pentru R mâni, respingend Curia 
pretensiunea bisericei române şi con- 
damnându-o la 8800 coroane spese de 
proces.

Prind m inte. în timpul din urmă 
s’a făcut mare svon în presa maghiară, 
pentru-că autorităţile străine, la recer- 
căriie făcute în limba maghiară din 
partea oficiilor ungureşti, nu dădeau nioi 
un răspuns. Pentru evitarea unor con
flicte, în urma unei îndrumări din par
tea ministerului de interne, primarul 
oraşului Budapesta, a dat o ordinaţiune 
cătră autorităţile orăşeneşti, ca în re* 
cercările adresate autorităţilor străine, 
să nu mai folosească limba maghiară.

Viitorii artişti. Trei elevi ai şcoa- 
lei de declamaţie din Budapesta : Pilmai 
Imre alias Weinberger Isidor, Dezső 
Márton alias Diamant Manó şi Beleznay 
Ödön alias Baum Edmund, au comis o 
serie întreagă de furturi şi înşelătorii, 
în urma cărora au ajuns pe mâna tri
bunalului, care în zilele acestea va aduc8 
sentenţă, ca viitorii artişti ai teatrelor 
maghiare să se deprindă in rolul de... 
robi ordinari.

Lungimea principalelor căi fe
rate ungare la finea a 1900 a fost 
de9.182‘3 chin., a căilor ferate locale 8 183 
chm. La olaltă deci 17.365 3 chm. (cu 
220 chm. mai mult ca in anul prece
dent). Venitul tuturor căilor ferate un
gare în a. 1900 a fost de 263,144.746 
coroane (plus de 15,173.108 faţă de anul 
trecut). *

O conferenţă despre România 
la Paris. Emil Bottea, licenţiat în drept, 
a ţinut acum câteva zile o frumoasă 
conferenţă asupra stării economice în 
România şi veniturile noastre, la »So 
cietatea de geografie comercială« din 
Paris. Şedinţa era presidată de profé 
sorul Blondei. Dl Bottea a espud starea 
prosperă a ţării noastre, sursele noastre 
de bogăţie, a atras apoi atenţia capita
liştilor străini asupra nespuselor bogăţii 
ce solul nostru ascunde şi a încheiat 
conferenţa cu o serie de proiecţii foarte 
reuşite.

Conferenţiarul a fost viu felicitat 
de numeroasa şi a'easa asistenţă.

♦
Bursa din Petersburg. Scomptul 

bursei din Petersburg a fost' fixat între
5V* Si 7. ♦

Prinţul m oştenitor al Germaniei 
la universitatea din Bonn. Zilele tre
cute s’a făcut instalarea solemnă a prin
ţului moştenitor al Germaniei la univer
sitate. împăratul Wilhelm şi prinţul 
moştenitor au fost viu aclamaţi. împă
ratul a rostit, la banchetul studenţilor, 
un discurs, îndemnând pe studenţi sé 
cultive ideile naţionale şi se nu se lase 
a fi ademeniţi de visurile cosmopolite. 

*
După o statistică apărută zilele 

trecute numărul studenţilor universitari 
din Francia e de 30 de mii. Dintre 
aceştia 15 mii studiază în Paris, între 
cari 942 studente.

*
Poesiile lui Eminescu in  ediţia 

a opta. Librăria Sooec & Comp. a scos 
o nouă ediţie, a opta, a poesiilor lui 
Mihail Eminosou.

*
Succesul fabricei de conserve din 

Deva. * Transilvania.*, fabrica de con
serve de poame şi legumi, societate pe 
acţii, din Deva, a câştigat diploma 
de onoare şi medalia de aur pentru 
ârta de bucătărie, alimentaţiune şi hi 
gienă la esposiţia internaţională ţinută 
anul trecut la Paris.

*
Emigrările Irlandezilor. In 1901 

au emigrat din Englitera 47107 Irlan
dezi, adecă o proporţiune de 105 la 1000 
de locuitori. Numărul irlandezilor de 
ambe sexe, cari au plecat dela 1 Maiu
1851 până în 1900 e de 3,841.419.*

Avis. Care damă nu e îngrijită 
de frumseţa sa? Ca mijlocescelent pen
tru câştigarea acesteia se recomandă în 
general Crema-Margareta, pentru care de- 
positul principal, sub conducere strict 
specialistă, se află în parfüméria Meitzer.

Cărţi şi R eviste.
A  a p ă r u t :

„Istoricul episcopiilor noue“ 
Studiu istoric de George Ardelean, adv. 
în Timişoara. Sibiiu, tiparul tipografiei 
archidieo. 1901. Studiul acesta din isto
ria nouă bisericeasoă, basat pe docu
mente începând din anul 1828, arată toate 
fasele, prin cari a treout chestiunea 
reînfiinţării episcopiilor române din Ti
mişoara şi Oradea. Ceior-ce se intere
sează de această chestiune le face un 
serviciu cu atât mai plăcut, oă în text 
sânt ouprinse toate actele emanate dela 
corporăţiunile noastre superioare bise
riceşti începând încă de sub fericitul Me
tropolit Andreiu.

Convocare.
P. T. membri ai »Societăţii române 

de lectură« din Făget, prin aceasta sünt 
invitaţi a participa la adunarea generală 
ordinară care se va ţină Joi, în 23 Maiu 
a. o. st. n., la 3 ore p. m., în localitatea 
societăţii, cu următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea şedinţei.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul oassarului şi darea 

absolutorului.
4. Alegerea comitetului pe anul

viitor.
5. Statorirea budgetului.
6. Eventuale propuneri.
Din şedinţa comitetului ţinută la 11 

Aprile 1901 st. n.
F ă g e t ,  la 11 Aprilie 1901 st. n.

Pentru comitet:
Sebastian Olariu, 

preşedinte,
Inocenţiu  Bogdan. 

notar.

O nouă carte de contabilitate. 
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«, de I. O. Panţu, profesor 
ia şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate 
dina poporul nostru. Purcezând mic- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII+213 
pag. Preţul este 2 cor. -f- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
arch diecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murâşianu, librăria N. I. Ciurcu în 
Braşov şi dela librăria seminarului gr
eat. din Biaj.

•
Călătoriile patriarchulu i Ma- 

ca n e  de A ntiochia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Socec.

•

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

dreiu baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ................................... » —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ...............................» —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ...............................» —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60

*
„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 

ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

•
Vorbe Înţelepte. Maxime şi re- 

flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani. *

Prăsire a pomilor, prepararea şi 
păstrarea poamelor, de Nicolau Albani, 
învăţător dirig. domenial în Sâmbăta- 
iuferioară, corn. Făgăraş.

Imbucurătoarea propagandă, ce se 
face de un şir de ani pentru lăţirea po- 
măritului atât de rentabil la noi, e de a 
se mulţumi în prima linie acelei pleiade 
de învăţători harnici — nu prea mulţi 
până acum— care prin vorbă şi faptă 
s au făcut apostolii lui. în fruntea ace
stora trebue pus dl Nicolae Albani, oare 
în decurs de 16 ani, pe lângă multele 
conferenţe pomologice ţinute prin comu
nele comitatului Făgăraş, a distribuit 
parte din propria-’i grădină şcolară, 
parte mijlocind dela pepinieriile statului 
la 20 000 pomi. In cărticica de faţă, în
zestrată cu multe şi frumoase ilustra- 
ţiuni, 'şi-a depus rodul esperienţelor sale 
făcute intr’un şir lung de ani pe terenul 
pomăritului. în tr’un limbaj poporal des
copere într’un mod firesc tainele pomă
ritului, începând cu câştigarea seminţei, 
cultura pădureţilor, altoitul şi terminând 
cu cultura altoilor şi arătarea mijloace
lor, cari să ne ajute a valorisa cât mai 
bine poamele.

Cartea, şi ca esterior foarte plăcută 
se poate procura cu preţul de 30 cr. (60 
bani-j-6 bani porto) dela autor sau dela 
«Tipografia*, sooietate pe acţii în Sibiiu.

*
„Insula morţilor*  novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

In Panteon.
Cartea dlui Silvestru Moldovan cu 

titlul: In Panteon. Mormintele mari
lor noştri bărbaţi dela 1848/9, a cărei 
apariţie am anunţat-o zilele aceste, cu» 
prinde 21 de schiţe biografice ale urmă
torilor bărbaţi mari de ai noştri: Simion 
Balint, G. Bariţiu (cu medalia comemo
rativă bătută de Academia Română la 
iubileui de 80 ani al lui Bariţiu), S. Bár- 
nuţiu, I. Butean, N. Corcheş (învingă
torul dela Fântânele), P. Dobra, V. Fodor, 
Amos Frânau, Simion Groza (preotul 
din Rovina), Avram Iancu (cu două 
portrete), Dionisie P. Marţian, Florian 
Micaş, Vasilie Moldovan, Andreiu Mu- 
răşan (cu casa unde s’a născut), Ale
xandru Papin Ilarian, Simion Prodan 
(preot în Măgina şi vice-prefect în pre
fectura lui Iancu), Aron Pumnul, An
dreiu Şaguna, Nicolae Solomon (cu 
portret), Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Viăduţ.

După aceste schiţe sünt două ad- 
nexe, dc cuprins valoros: Lista legio
narilor noştri dela 1848/9, cari au 
luptat cu arma şi ale căror nume se 
amintesc în scrieri şi documente. La nu
mele legionarilor sünt notiţe despre 
lupte etc.

Al doilea adnex este: Iancu şi 
V a svd ry ,  cuprinzând descrierea luptei 
dela Fântânele şi o tradiţie despre Iancu.

Cartea dlui Moldovan ni-se pre- 
sentă foarte drăgălaş şi atrăgător. Ea 
ne conduce în marele Panteon al Ar
dealului, dela mormânt la mormânt, sco
ţând în relief meritele şi rolul, ce-’l au 
în trecutul nostru bărbaţii amintiţi şi 
dând inscripţiile dela morminte.

Cartea se află de vânzare la li
brăria noastră şi costă 1 coroană. (Pen
tru România 1 leu 20 bani)*

! A eşit de sub tipar în jeditura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro- 

: măneşti din arohivele Bistriţei, partea I. 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.

»Tipografia«, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...........................„ —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
1 p i a n o ............................................... „ —.50

F. Domeier. Soirees de Bucarest, vals „ 1.50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan ..................................... —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă .................................... .............  —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de 

! Michel Margaritescu . . . . „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75
0. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
! Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50
1. Paschill. L’Amitlé, vals . . . „ 1.—
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen-

i tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r e s o u ................................................ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
j Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
I Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75
j L’Affection. Polca franceză pentru

piano de O. D. Belortu . . . „ —.40
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Serba Bucureştilor, pentru vooe şi piano 

loan D. Burlan . . . . » —.50
: Souvenir de Zürich. Polca mazurca de
i Anton K n e i a e l ...................................„ —.50

Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.60

«
La comandele din afară să se adaugi

pentru porto postai încă 5 or., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 or. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

» o ş t i ţ i  î n  » I b i i u .
La 28 şi 29 Aprilie n. 1901.

Hotel »împăratul Romanilor«: Bund
schuh, colonel din Braşov; Halăcsy, locotenent 
din Homorod; Lázár, secretar din Cluj; Jozsa, 
inginer sup. din Micăsasa; Folberth din Me
diaş, Stenner, Kugler, din Braşov, Schlesinger 
din Caşovia, Herbstein din Arad, Schwarz din 
Murăş-Oşorheiu, Fleissig din Făgăraş, Fabri, 
Hecht, Messinger, din Budapesta, Huber, Witt, 
Adler, Riesz, Roth, Skatzel, din Viena, comer- 
oianţi; Karasz, vicecolonel din Cluj; Militzer, 
arendator din Vidraszek; Caspari, proprietar 
din Biertan; Himesch, măcelar din Braşov; Ia- 
novici, administrator din Putna; Fleischer, fa
bricant din Braşov; Kincses, neguţător de vite 
dtn Gherla; Harrich din Viena, Sipos, Steiner, 
Nagy, din Budapesta, Carthmann din Mediaş, 
Herschkatz din Feleten, Ionas, Löw, din Alba- 
Iulia, László din Iclodul-mare, Szapanyos din 
Tatar, Caspar! din Biertan, comercianţi; Buta, 
Juhász, din Mezőhegyes, oficiali.

Hotel »Neurihrer« : Lutsch din Agnita, 
d-na Schwarz din Sighişoara, privatieri; Freud 
din Budapesta, Mendel din Blaj, comercianţi; 
Pindur, econom din Cârţa.

Hotel »Meitzer» .• Lora Tătar din Sătmar, 
Roza Blumer din Arad, privatiere; Kohn din 
Oradea-mare, Lipp din Viena, voiajori; Domo- 
gan din Cluj, Lutsoh din Agnita, comercianţi; 
Nestor, profesor, Streitfeld, ofioial, din Bucu
reşti; Negruţiu, notar din O.-Ujfalu; Szakács, 
proprietar din Szedinka.

Hotel »Habermann*: Serenesou, econom 
din Caracal; Baumann, notar din Alţîna.

Oferiţii pieţei dini Siblin.
Din 29 Aprilie n. 1901.

Hârtf j-monetă română . CUp. 18.74 vând. 18.84
Lire turceşti . . . . n —.— M —,_
Imperiali (15 B° aur) , r> —.— « —.—
Ruble ruseşti â . . . B 2.46 jf 2.54
Galbeni . . . . . . fl 11.26 n 1.840
Napoleon-d’ori . . . n 19.— n 9.100too Maree germane , » 117.— ti 117.40
Livre sterling . . . . * 28.90 » 24.20

Bnrea de Budapesta.
Din 27 Aprilie n. 1901

Renta de aur oog. 4 % ................... ....  . . 117 ro
■ » » n 4% . . , « • « « .  92.90
„ ung. val. cor. O «/»....................99.60

împrumutul căilor ferate ung. . . . . , . 99.25
Bonuri rurale ung............................. 98 50

„ „ croatc-elavone.......... 9?. 50
Obligaţiunile desp. reg a liiio r ........................  98 60
Loauri pentru regulären Tisei şi Soghedin . 131.—
Benta de hârtie austriacă...............98.15

„ de argint austriacă...............98.—
„ de aer austriacă..................................11 .25

Loauri austriaca din 1860 . . . . . . .  141.—
Acţiunile hftnsei austro-uagare . . . . .  1680.—

B . d e  credit ung. . . . . .  693.60
B a de credit aaatr......................... «96.•—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ........................................... 102.—

Galbeni împărăteşti . ........................................ 11.85
Napolesn-d’ori . „ ........................ ..... . 19.07
Mitrei 100 imp. g e r m a n e ..............117.85
London 10 Livre sterlingi . . . .  , , 240.25

Bursa do ¥iaa&.
Din 27 Aprilie a. 1901.

Beata da aur 4°/0 . . . . . . . . .  11750
Benta ung. v. c. 4°/0 ...........................................  92 85
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  92.80
Bonuri rurale ung. ....................................... 98 60

„ „ croata-filavsne . . . . . .  92.75
Benta de hârtie aastriacă . .........................98.35

„ „ argint şsasiriseS . . . . . . .  98.15
„ „ a u r  austriacă . . . . . . . .  11 .15

Losuri sustriacs dia I860 .............................  14S 75
Acţiunile băacei &umro-usgare...................  1677. -

„ a de credit sug. . . . 698.
â« ‘•’•edit sbbSf , . 697.25

Pentru redacţie ţi edituri responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p* 

acţiuni: le«lf M triiM .
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3  Eseelent pentru frumseţa femeiaseă *
O  c o n t r a  î n r î u r i n ţ e l o r  s o a r e l u i  şi v â n t u r i l o r

Crema-Margareta
a  lu i g

O .  F ö l d e s ,  A r a d .  O

8®  Garantată ca liberă de raercuriu şi plumb, pe lângă aceasta corés- 9  
punzétoare întru toate ordinaţiunei ministeriale nr. 71012. Brevetată legal

Numéroase scrisori de mulţumită şi recunoştinţă în original. X
W Desfacere şi spedare per postă sub cea mai strictă discreţiune şi q

numai marfă absolut proaspătă. r\
Preţul original pentru Crema-Margareta 5 0  cr., Săpun-Margareta Q  

3 5  cr., Pudră-Margareta 6 0  cr. 2[183] ia—io
D eposit principal:

Parfüméria Meitzer,
strada Cisnădiei, (edificiul comandei de corp), 

Iu Sibiiu.

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun şi luminări, strada Guşteriţei, ţ j |  

iu Sibiiu. Q

• O O O O O O O O O O O O O O O Ü O O O G O O O O O O O O O O O ®

ilustraţii româneşti
.................toate 'n tot

Fiumoase cât eu nici na pot 
Mai frumoase s i- ’m i socot —  

Ca mintea mea "  

în

peste 20 variante, -m
care de care

m ai ferm ecătoare
Se CLficL cu, preţul de IO bani per bucatăL

l a

»»T ip o g r a fia * * ,
societate pe acţiuni In Sibiin, str. Poplăcel nr. 16.

L.a c u m p é r á r i  m a i  m a r i  s e  d ă  r a b a t  p o t r i v i t .

T ipuri adm irabile.
! c o y / t : c c c c c c c » s i y : o ! 5 r c c c c c c c t

Din editura „Tipografiei“, sec. pe acjii în S in .
cor.Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 

Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi 
despre procedura disciplinară . . . . . .

Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare«
Brote Eugen, Ţinerea vitelor . . . .

» » Trifoiul . . . .
Costan T., Aur, n o v e l ă .....................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata 
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri .
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice .
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art XXII. din 1 8 8 6 ) .....................................
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig. ,
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, ou deosebire l 

f i  peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vânzare In librăria W. Krafft In Sibiiu.

.30

—.50 
—.80

1.—  
—.24 
—.20 
—.30 
—.30 

1.60
1.40 

—.20 
—.40 
—.40

—.10
1.40 

—.60 
—.50

brarilor

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte ső cunoască frumoasa ţeara a A rdealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria Iui Eorla şi Zanou, ső cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Murăşului, apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
Cu 9 U u rtra ţln n i f l  o şch lţă .

Descrierile sünt făcute In fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl-. (şi 5 cr. porto), în România 8 lei.
Toate ziarele noastre aa apreciat în cuvints elogioase aceste descrieri, unicele ce ie ave» 

despre Transilvania in limba română.
„L ig a  r o m â n ă Bcrie intre altele j
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această pubiicaţiune unei 
trebuinţe ce într’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
L ib r ă r ia  W . K ra fft .

Sz. 2992/1901 
tlkvi.

[141] 1 -1

D O O O t
„Tipografia“, ocietate pe acţiuni la Sibiin.

Un băiat
deştept, din casă bună, cu cel puţin 
2 clase gimnasiale ori reale se 
primeşte imediat ca în v ă ţă ce l  
la „T ipografia“, societate 

pe acţii îu Sibiiu. g

& c t o o o ( x x x > o K x x x x y

Hotel
t i e  v é n z a r e  sau  t i e  a r e n d a t  

la  b ă ile  d in  S â n g e o rg iu l-ro m ân ,
com it. Bistriţa-Năseud.

Restaurant mare, terasă frumoasă şi spa
ţioasă, 3 odăi pentru străini, bucătărie 
de vară, pivniţă, gheţărie, grădină de 
2 jugére, grajd, şopru şi alte edificii eco
nomice, cu licenţă de tot felul de beuturi, 
se va vinde din mână liberă prin lici
taţie publică în 12 Maiu n. a. o., dela 
preţul de 5000 florini în sus. în înţe
legere se poate intra şi mai curând cu 

proprietarul [i36] 2—3
S z a k á c s  G r y ö r g y ,  

hotel „Griviţa“, in Nâsăud.

A apărut şi se află de vénzare la „Tipografia“, 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

I Anuarul I.;
al

I „Reunianii sodalllor români din Sibiin“,
cuprinzând

unele date dela întem eierea ei până la 
31 Decem vrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.

Árverési hirdetmény, ţ
A hátszegi kir. jbiróság mint tkvi ható

ság Popovits Niculae Bontescu Mihály ügyvéd 
által képviselt ohajtatonak Zsuzsán Komán 
vhajtást szenvedő elleni ügyében közhíré teszi, 
hogy vhajtatonak 1148 kor. tőke ennek 1899. 
október hó 20. napjától járó 8°/0 kamatai 
96 kor. eddigi megállapított per és végrehaj
tási valamint a jelenlegi 24 kor. 30 filler és 
a még felmerüllendő költségek iránti köve
telése kielégítése véget Zsuzsán Komán vé 
grehajtást, szenvedőnek a a dévai kir. törvény- | 
szék Hátszegi kir. jbiróság területéhez tartozó ;■ 
Lunkány községi 311. sz.. jkvben A-f-1—3 
rész a felvett ingatlanait rendszámonkénti rész
letékben azon feltételtel, hogy az árverés által 
özv. Zsuzsán Szamoiláne javára bekebelezett 
eltartási kikötmény nem érintetek, amenyi- 
ben azonban az ingatlanok oly árban adat
nának el, mely ár 40. amakötményi jogot 
megelőző követelések feldezésére ezennel 1500 
koronában megállapitott összeget meg nem 
üti, úgy az árverés hatálytalanná válik és az 
ingatlanak legátt ama jog fentartása nélkül 
újból elárvereztettnek az egyidejűleg kibocsáj 
tatt árverési feltételekbén részletezett összesen 
2241 kor, tevő 40 kikiáltási árban az 1901, 
évi junius hó 15 napjának d. e. 10. 
órákor Lunkány községének elöljárója há 
zánál megtartandó nyilvános árverésen a leg
többet ígérőnek a becsáron alul is elfogja 
adatni..

Árverezni szándékozok tartoznak bánat
pénzül az ingatlanok kikiáltási árának 10°/0 
készpénzben, vagy óvadék képes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak elő
zetes bírói letétbe helyezett tanusitó szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevőköteles a vételár felerészét az ár
verés napjától számítandó 30 nap aliat, a 
másik felerésznél ugyanazon naptólszámitandó 
60 nap alatt az árverés napjától járó 5°/0 
kamataival együtt szabályszerű letéti kérvény 
mellet a hátszegi kir. adóhivatal mint bírói 
letétti pénztárnál befizetni.

A kamatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámíttatni.

A kir. jbiróság mint tlkvi halóság.
H á t s z e g ,  1901. évi márczius hó 28 án.

F  e h é r ,
kir. albiró.

Declaraţie.
Eu Ana Droc născ. Muţiţi Urecliie, 

din Răşinari, declar, că ori-qine va mai 
da dela datul acestui anunţ ceva băr
batului meu loan V. Droc, fie pe da
torie, fie într’alt fel, fie beuturi spir- 
tuoase, fie altceva, nu se poate aştepta 
la nici o plată. Deasemenea voiu ur
mări pe cale legală pe toţi cei-ce vor 
primi dela el obiecte sau altceva.

+  Ana Droc născ. Mnţiu Urechie
[184] 1—2 prin Suroiu Dum itru.

Hotel nou.
— —

Subscrisul îmi permit a anunţa cu tot respectul, că hotelul, 
aranjat (lin nou şi după cerinţele moderne, sub firma

,Hotelul Mihaiu“,
Sibiiu, s trad a  T u rn u lu i nr. 11

stă la disposiţia P. T. public călător.

Localităţi elegante pentru restaurant şi cafenea. — 
Bucătărie escelentâ. — Vinuri naturale curate. —
Bere „Transsylvania“ de Habermaim şi „Bock“ dela 
Trei-Stejari. — Preţuri moderate pentru odăi. — 
Omnibus la ducere şi venire dela gară. — Calese 

stau la disposiţie pentru cálétori.
La o visitare cât mai deasă invită cu toată stima

Mihaiu, hotelier.
S ib i iu ,  în Aprilie 1901. |35] 2—

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la: paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm părtăşeşte econom ilor sei cele m ai de lipsă cunoştinţe

deBpre

LEGEA VETERINARA
( L e c u ir e a  v ite lo r )

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia II. revăsutA — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 hani (cu porto postai 90 hani) şi se poate
cumpăra dela Reuniunea română de agricultură

din comitatul Sibiiului.

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
B ib tto te o »  p o p o r a lă  a  „ T r ib u n e i“.

2.

8,

6.

7.

8.

8.
10.

II.

IX

13.

14.

15.

16.

17.

18,

Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12coala 
tip., broş., elegant. On exemplar 60 bani.
Kata Stolerului de Matilda C u g lc r -P o s i  
Un exemplar 10 bani.
Ce R’a fost şi nu va S. Poveste de I. X. 
Mera. Un exemplar 8 bani.
Pipăra« Păfcru Poveste de I. T, Mera. Un 
exemplar 16 bani
Păcală şl Tândaîă. Anecdotă de Silvestra Mol
dovan. Preţui unui exemplar 6 bani.
Jucării şi jocuri de copii. De P, I« pi re» ca, 
culegător-tipograf Un exemplar 30 bani.
Teiu legănat. Poveste da Or. Sima al hui Ión. 
Un exemplar 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurilo ţoranilor români la nuntă, 
de Benedict V iciu . Un exemplar 16 bani.

Etica a nonă mame. Pai est* de Silvestru 
M oldovan. Un exemplar 28 bani.
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C ugier-Poni. 
Un exemplau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru M oldovas- 
Un exemplar 16 bani.
Blăatăm de mamă. Legendă poporală din gio- 
ral Năsăndului. De George Coş buc. Un exem
plar 12 bani
Bunica de Bojena R im e ovă, tradusă din limba 
boemă de praf. Dr. Urban Iarn ik , Un azea- 
p’ar cu 80 bani.
Vlad fi Catrina. Poveste de G \ Sima al Ini 
Ión. Un exemplar 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri. întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sim a al 
lui Ión. Un exemplar 16 bani.
Pe pământul Turcului de George C oş bac. 
Un exemplar 13 bani.
Căldăruşa eu trei picioare. Poveste f t

P á ro d i- Tradusă

Preţul I cor. 20 bani, ou porto postal I oor. 40 bani.

Pentru tipar responsabil I o s i f  M a rsch a ll

p
x«mc£ do Eleonora T ă n ă se se ® , după A.
8 e v r e j . Un exemplar 16 bani.
Cenuaosca. Poveste do I. T. Mara, Un exem
plar 18 bani.

10. Un peţitor îndărătnic. Novelă da Bjănatjerne 
Bjdrnson. (1856). Un exempisr 8 baifi.

« .  Prietenul meu Vintură-Ţeară. Din novelele
oclifonfiene ale lai Brot Hart«, Un exemplar 
16 bani.

*2. Scăpărătoare». Din povestii« in! Andersen. Ue 
exemplar 8 bani,

<3. Pata Craiului din cetini 
Un exemplar 8 bani.

Ceior-ce cumpgră un număr mai mare de
tot vânzătorilor, b6

Se află de vânsare în librăria W. Krafft în Sibiin.

De George Coşbm

24.

25.

36.

47.

23.

39.

lui Nicolae G c s,a 

Georgs C oţbuc

81.

82

R4

85

36
81.

88.
89.

40.

41.

42.

Strigoaiea. Dia fantasiile 
Un exemplar 40 bani.
Dram» mamei. Baladă do 

Un exemplar 20 bani.
Taina usai vieţi. Da Bjarastjerne B jö r a so a  
Un exemplar 12 bani
Vecinii. Din fantasiile la! Nicolae Gogol. Da 
exemplar 40 bani.
Păcală în satul lui. Peveotc de loan Bl avi o 
Un oxemplar 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de M e 1 i & r s. Un oxemplar
80 bani.

proştilor. Poveste da Silvestre M ol
dovan. Un exemplar 10 bani.
Nusciu-împărat Fovsste din 
e ’Hexssul“. Un exemplar 24 1

MiP

48.

44.

45.

48

47.

a popor da 
bani.

ţlina-împărăteasă fi jpsana ei aleasă Poveste 
din popor do „M ărgineanul“. Un exemplar 
24 bani.
Fulger Poveste in vtreari da Georg« C sşbnc  
Un exemplăr 10 bani,
Spice de aur. Cnleso da dascălul loan F. La 
sar. Un exemplar 20 bani.
De idil în Kooeni Novelă da Brat H a r t s  
Un exemplar 16 bani.
Baba iadului. Poveste in versuri do lean Moţa
Un exemplar 16 bani.
Princes® fermecată.. Patsata în vargnri do P- 
D n lfa . Un exemplar 20 bani 
Dina Mărgărslelor Poveste te vărsări âe less 
Maţ«. Un exemplar 24 bani.
Doi copii Poveste ds lean M oţa Un exem
plar 20 bani.
O partidă în patru. De Antonie G h ic ită  
so n i. Un exemplar 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie te 6 acte de 
Carlo G oldoni. Tradusă de domnişoarrfe AJ, ti 
Luc. I  Romaneses.-. Un exemplar 40 bani. 
Croitorul fi cei trai feciori. Perest« de lesa 
Moţa. Un exemplar SG bani.
Mica Fadetă. De George Sand. Un exemplar 
60 bani.
Rusaiin păcurarul. Poveste da Nicolae Trim* 
b iţen iu . Un exemplar 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie te 6 acte de Alexandru

isS de I. L. Caragiafi. Un exasr*
pier 40 bani.

eaev, Trade- 
ş. Un earns-

Clara MilicL Novelă de I. Tnrghi 
cerc din limba rasă de Enea H ede
plar 80 bani,
«

48.

sută dsani. Da lean 31 avi ci. Un exemplar 
16 b»»S
Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule-’ 
gerile lui I. Pop Reteganul. Un esemplar 20 ban

eaemplare, cu deosebire librarilor şi peste 
d& rabatul cuvenit.


